

现行医保付费方式难止过度医疗,明年30个城市看病按“病”打包结算

新支付方式能否为医保改革开出“新药方”?

本报记者 李丹青

医保新支付方式来了!近日,国家医保局确定了按疾病诊断相关分组付费(以下简称DRG)国家试点城市。除西藏外,各省均有1市试点,覆盖全国。2020年模拟运行该付费方式,2021年启动实际付费。

自2011年开始,DRG先后在北京市6家医院试点。如今,试点即将在全国推开,但此前一家试点医院的副主任医师告诉记者,8年来DRG仍然停留在“测算”阶段,而且使用该付费模式后,医院多例手术“赔钱”。

既然如此,新的医保支付为何要选择DRG?它的推行会给患者带来哪些变化?对于医院而言,DRG意味着什么?近日,《工人日报》记者就此进行了采访调查。

按“病”付费,不再按项目付费

DRG到底是什么?在这种新型医保支付模式中,住院病人根据病情严重程度、治疗方法的复杂程度、诊疗的资源消耗(成本)程度以及并发症、并发症、年龄、住院转归等因素,分为若干的疾病诊断相关组。以组为单

位打包确定价格、收费、医保支付标准。

以阑尾炎疾病为例,以往患者医保就医,要先付挂号费,然后支付检查费,血常规一项多少钱、拍片一项多少钱,一项项收费。而DRG则是将阑尾炎相关的各种诊疗费用打包、定价,以此作为医保支付的标准。

通俗地讲,相比于我国现行的按项目付费支付模式,DRG以病为结算单位。每一类疾病从开始治疗到结束,大概花多少钱,会有较为科学的计算机制。

“DRG其实只是生产医疗服务的机制。”从按项目付费到DRG,在清华大学医院管理研究院教授杨燕绥看来,这是医疗服务生产机制的变化和进步。“它并非只是一个计算方法,而是彻底的医疗服务生产机制转型。”

在不少专家看来,DRG付费是一项系统性工程。它需要医学、医保、药品等各类专家制定分组规范,数据来源于各试点城市医保经办机构和医疗机构前三年基本数据。

这对各试点城市的医保、医疗机构提出了很高的要求。而此次试点的30座城市里,除北京、金华等地此前有过相关探索经验,不少城市需要从零开始。

尽管试点存在一定难度,但作为目前国

际上广泛应用、比较先进的医疗保险付费方式,不少医保专家向记者表示,DRG的推行已“箭在弦上”。

“救命钱”要花得更明白

医疗保险基金是老百姓的“救命钱”。医保基金收支增长的变化趋势,使得通过支付方式改革来控制医疗费用成为医保改革的必然选择。

在此次发布的《关于印发按疾病诊断相关分组付费国家试点城市名单的通知》中,国家医保局也明确表示,在开展DRG试点的同时,要进一步完善医保总额预算管理制度。

据中国劳动和社会保障科学研究院医疗保险室主任王宗凡介绍,当前,人口老龄化、疾病慢性化、过度医疗、医保目录范围扩大等带来的医疗费用快速增长,给医保基金带来支付压力。同时,由于经济下行,企业负担较重,导致医保筹资能力很难延续以前快速增长的趋势。

根据2018年医疗保障事业发展统计快报,全年基本医疗保险基金总收入21090亿元,总支出超17607亿元。其中,全年职工基本医疗保险基金收入增长8.7%,而基金支出则增长了11.5%。

面对医保基金的收支压力,控制医疗费用不合理增长成为医保基金管理的关键词。

复旦大学医院管理研究所副所长罗力表示,目前医保按项目付费,有些医院和医生会进行防卫性医疗。还有些医院为了创收,让病人多检查、多吃药,造成病人和医保支出加大。

而在DRG模式中,医院给患者开出的检查、药品会成为医院的成本,因此在其给病人看病时就会“精打细算”。中山大学教授、南方保险研究院院长申曙光告诉记者,DRG是跟医保总额预算相结合的一种方式。

从当前一些城市的探索情况来看,DRG结算对医保而言起到了控费的作用,对医保的信息化管理、医生的诊疗规范化也起到了一定的推动作用。

未来让更多医院参与充分竞争

“试点8年、测算8年,但目前还没开始实施。”在北京DRG试点某医院一位副主任医师看来,DRG的实行仍有难度,主要是“没有明白人”。

该医师表示,诊疗过程中有很多动态因素,物价、医疗技术、患者个体情况等对诊疗

成本都可能造成的影响。“比如同样一种病的手术,一台花费2500元,另一台花费2900元,不考虑具体情况直接加权将这台手术定为2700元,这明显不科学。DRG实施要求很高,顶层设计一定要做好。”

通过此前对多地试点的分析,杨燕绥表示,推行DRG付费,需要更多医院参与进来,这样才能充分竞争,结余留用,并有利于真正实现分级诊疗。

记者了解到,目前,广西柳州就是我国DRG付费模式覆盖范围最广的城市之一。截至去年6月,该市73家定点医疗机构,600多个组点推行了DRG模式。结果显示,柳州医保基金运行平稳,定点医疗机构普遍盈余,医疗费用下降趋势明显,职工基本医疗保险个人负担也从2016年的24.82%,降至2017年的21.34%。

“DRG付费试点多年,但都是小范围的。此次DRG付费国家试点是首次较大规模的探索。但任何一种支付方式都不是万能的,不可解决所有问题。”申曙光强调,未来DRG制度要有“自我更新”的机制,“试点一开始,制度或多或少会有不合理的地方,要能不断调整和完善。”

两部门向赣桂

下拨3.6亿元中央救灾资金

本报北京6月24日电 (记者王冬梅)财政部、应急管理部今天向江西、广东、广西3省(区)紧急下拨中央自然灾害救灾资金3.6亿元,其中江西2亿元、广东5000万元、广西1.1亿元,主要用于近期3省(区)严重暴雨洪涝灾害受灾群众紧急转移安置、过渡期生活救助、倒损民房恢复重建、因灾遇难人员家属抚慰等受灾群众生活救助需要。

此前,针对江西、广东、广西等地严重暴雨洪涝灾情,应急管理部主要负责同志多次视频连线相关省(区)应急厅(局)和消防救援队伍,调度指挥抢险救援救灾各项工作。国家减灾委、应急管理部紧急启动国家Ⅳ级应急响应,派出多个工作组赴3省(区)重灾区查看灾情,协助和指导灾区政府做好抗洪抢险救灾等工作。同时,应急管理部会同国家粮食和物资储备局向广西、江西组织调拨4000顶帐篷、3万床被子、1.6万张折叠床和2000套折叠桌椅等中央救灾物资,支持做好受灾群众基本生活保障等工作。

渤海地区入海排污口
现场排查全面启动

本报北京6月24日电 (记者王冬梅)为扎实推进渤海地区入海排污口排查整治工作,生态环境部在今1月开展唐山黑沿子镇试点性排查的基础上,于今天启动河北唐山、天津(滨海新区)、辽宁大连、山东烟台等4城市入海排污口现场排查工作。

根据工作安排,现场工作为期一周,采取拉网式排查方式,对沿海所有入海排污口进行排查,实现有口必查、应查尽查的目标。排查主要目标是全面查清渤海入海排污口,要将所有向渤海排污的“口子”查清楚。具体排查对象为各类直接或间接向渤海排放污染物的涉水排口,包括通过管道、涵洞、沟渠等直接排放污染物的涉水排口,或通过河流、溪流等间接向渤海排放污染物的涉水排口。

现场排查开始后,排查人员将在手机APP系统的指引下,紧盯住“三下五处二”。三下是指桥下、水下、林下等无人机航测盲区,可能存在隐蔽排口的敏感区域;五处指海边、入海河流边、港口码头、工业集聚区、人口集聚区等排污口集中分布的重点区域;二指现场排查要完成二项任务,无人机提供的疑似点位要查,无人机尚未发现的点位也不能放过,“既用高科技,又下笨功夫”,通过三级排查确保所有入海排污口“应查尽查”。

按照计划,今年底前,生态环境部还将完成环渤海(三省一市)其他9个城市的现场排查,全面掌握渤海入海排污口情况,为下一步开展监测、溯源及治理奠定基础。

“品质消费”将促进消费增长

本报讯 (记者杨召奎)“食品安全是行业生存的基础和底线,但是‘品质消费’是行业发展的未来,是广大消费者追求美好生活最直接的体现。”日前,在中国连锁经营协会(CCFA)主办的“2019中国品质消费年会暨第12届CCFA食品安全双年会”上,中国连锁经营协会会长裴亮说,推动“品质消费”具有重要意义。

会上,专家普遍认为,随着消费者收入水平的提高以及社会的进步,消费者“品质消费”的意识也在逐渐强化。站在消费者的角度,观察未来的零售、餐饮、市场,“品质消费”无疑将会成为促进消费增长的一个新的新动能。

裴亮从多个纬度,对“品质消费”进行了深入解读。他表示,“品质消费”的结果表现为消费的购买行为,但是影响消费者行为的核心是消费意识。作为零售企业,未来在引导消费者“品质消费”意识的建立过程中,要利用好线上、线下两个课堂,抓好食品安全品质消费标准的建设。当然,也要做好互动机制,提高透明度、可追溯性等。”



石漠化土地变身“聚宝盆”

6月23日,在四川省华蓥市禄市镇山门口村航拍的治理后发展广安蜜梨产业的石漠化荒山荒坡地。

四川省华蓥市坚持“绿水青山就是金

山银山”理念,近年来投入上亿元资金,以水土流失综合治理为核心,把退耕、退矿还林和防护林种植、水土保持、人畜饮水、扶贫开发等生态工程有机结合起来,对境

内140多平方公里的石漠化土地加以综合防治,使百无一用的石漠化土地变成了“聚宝盆”。

邱海鹰 摄/中新社

避暑旅游市场需求热度持续上升

夜游产品将成为推动避暑旅游发展的新潜力与新动能

本报讯 (记者彭冰 柳姗姗)日前,中国旅游研究院在2019中国(长春)避暑旅游产业峰会上发布的《2019中国避暑旅游产业发展报告》(以下简称《报告》)显示,我国游客避暑游意愿持续上涨,避暑旅游需求持续释放,其中,七成游客跨省避暑,自驾游占主导。

根据避暑旅游市场调查数据,近年来,我国传统高温城市的整体出游意愿呈逐年上升趋势,2017年、2018年均在80%以上,今年则达到93%,且有46.87%的居民选择出游2-3次,避暑旅游市场需求热度持续高涨。

《报告》指出,凉爽舒适的气候,是游客在选择避暑旅游目的地时最关注的因素。吉林、辽宁、河北、内蒙古等地,是游客认为最适宜开展避暑旅游的地区,而经济发达城市和高温城市为主要客源地。

从避暑出游范围来看,游客出游距离不断扩宽,选择周边省市游和国内长途旅游的游客占比达到73%;从出游模式来看,以自助

陕西礼泉县先后投资13亿新(改)建公路750余公里

畅通的公路成了脱贫致富“金腰带”

本报讯 (记者毛浓曦)仲夏,陕西省礼泉县境内的烟昭公路宽阔、平坦,两侧是3.5米宽的绿化带;过村路段建起的文化墙、花坛等,进行路家分家,既保护公路,又美化村庄……近日,记者来到礼泉县发现,当地畅通的公路带动了沿线果业和乡村旅游,被喻为“真正的脱贫路、致富的金腰带”。

记者了解到,烟昭公路只是礼泉县近年来新建的县乡公路中普通的一条,并非刻意打造的“面子路”。近年来,该县启动农村公路大建设,“乡道按县道建,县道按省道建”,先后投资13亿多元,新(改)建县乡公路400余公里、村组公路350多公里,形成了一批脱贫路、产业路、景观路,实现了全县“5分钟上乡道、10分钟上县道、30分钟到县城、40分钟到西安”的交通梦想。

据了解,礼泉县是陕西的农业小县。过去,县境北部山大沟深,沟壑纵横,交通闭塞;南部平原道路久失修,成为制约经济发展、脱贫致富的瓶颈之一。

“翻天覆地的变化,不是因为礼泉有多少钱,而是思想观念的改变。”群众要致富、关键看公路”,我们去发达地区考察,看到自己的巨大差距,全县上下形成共识‘合力办交通’。通过大规划引领、高标准建设、新机制

到目前,礼泉公路总里程突破1300公里,有力推动了经济快速发展,礼泉县被评为全省、全国“四好农村路”示范县。“我们的村村通,不仅标准高,而且连成了网,没有断头路,从任何一个村到周边村,都不用走回头路。”刘建新说。

据了解,礼泉公路只是礼泉县近年来新建的县乡公路中普通的一条,并非刻意打

造的“面子路”。近年来,该县启动农村公

路大建设,“乡道按县道建,县道按省道建”,先

后投资13亿多元,新(改)建县乡公路400余

公里、村组公路350多公里,形成了一批脱贫

路、产业路、景观路,实现了全县“5分钟上

乡道、10分钟上县道、30分钟到县城、40分钟

到西安”的交通梦想。

据了解,礼泉县是陕西的农业小县。过去,

县境北部山大沟深,沟壑纵横,交通闭塞;

南部平原道路久失修,成为制约经济发展、

脱贫致富的瓶颈之一。

“翻天覆地的变化,不是因为礼泉有多少

钱,而是思想观念的改变。”群众要致富、

关键看公路”,我们去发达地区考察,看到

自己的巨大差距,全县上下形成共识‘合力

办交通’。通过大规划引领、高标准建设、新机

制

到目前,礼泉公路总里程突破1300公里,

有力推动了经济快速发展,礼泉县被评为

全省、全国“四好农村路”示范县。“我们的

村村通,不仅标准高,而且连成了网,没有断

头路,从任何一个村到周边村,都不用走回

头路。”刘建新说。

据了解,礼泉公路只是礼泉县近年来新建

的县乡公路中普通的一条,并非刻意打

造的“面子路”。近年来,该县启动农村公

路大建设,“乡道按县道建,县道按省道建”,先

后投资13亿多元,新(改)建县乡公路400余

公里、村组公路350多公里,形成了一批脱贫

路、产业路、景观路,实现了全县“5分钟上

乡道、10分钟上县道、30分钟到县城、40分钟

到西安”的交通梦想。

据了解,礼泉县是陕西的农业小县。过去,

县境北部山大沟深,沟壑纵横,交通闭塞;

南部平原道路久失修,成为制约经济发展、

脱贫致富的瓶颈之一。

“翻天覆地的变化,不是因为礼泉有多少

钱,而是思想观念的改变。”群众要致富、

关键看公路”,我们去发达地区考察,看到

自己的巨大差距,全县上下形成共识‘合力

办交通’。通过大规划引领、高标准建设、新机

制

到目前,礼泉公路总里程突破1300公里,

有力推动了经济快速发展,礼泉县被评为

全省、全国“四好农村路”示范县。“我们的

村村通,不仅标准高,而且连成了网,没有断

头路,从任何一个村到周边村,都不用走回

头路。”刘建新说。

据了解,礼泉公路只是礼泉县近年来新建

的县乡公路中普通的一条,并非刻意打